Észak-Európa etnikai földrajza.
IZLANDIAK
Elszigeteltség különálló izlandi identitást hozott létre. A IX. században benépesült a sziget, sokan még a mai napig is vissza tudják vezetni eredetüket eddig. Az első telepesek norvégok voltak, akik Szőke Harald elnyomó uralma elől menekültek. Sok ír rabszolgát is vittek magukkal, akik később asszimilálódtak.

1380: dán uralom alá kerülnek, 1918: Izland szuverén állam a dán korona fennhatósága alatt, 1944: köztársaság kikiáltása
A nyelvük a nyugat-skandináv nyelvjárásból származik. Az izlandi nemzettudat központi kérdése, védik az „idegen” hatásoktól. (Pl. a szülőknek megtiltották, hogy gyerekeik ne izlandi keresztnevet adjanak)
A társadalom úgyszólván osztály nélküli, mindenki mindenkivel tegeződik. A nőket nagy becsben tartják, nincsen szélsőséges szegénység, ill. gazdagság.

Az izlandiak nagy része evangélikus.

FERÖER-SZIGETEKIEK

Az erőteljes identitástudat ebben az esetben is az elszigeteltségből adódik. Továbbá a Dániához fűződő népszerűtlen politikai kapcsolat is a nacionalizmus erősödését fokozta. 

Ők is Norvégiából érkezett bevándorlók leszármazottai. 

1380: dán fennhatóság, 1948: dán birodalom keretein belül autonómiát kapott Nem tagja az EU-nak , szemben Dániával. 

A feröeri nyelv közeli rokona az izlandinak. A dánt ráerőszakolták a lakosságra. 
Grindadráp a vezérbálna leölése, népszokásnak tekintik, gazdasági jelentősége csökkent.
NORVÉGOK
Öntudatos norvég hazafiság kialakulásának oka, hogy írott történelmük nagyobbik felében idegen uralom alatt életek. Más népekkel ellentétben ez a népcsoport az országáról kapta nevét, amelynek jelentése: „út észak felé”. 

A középkor óta nem önálló élelmiszerellátó.

Tenger jelentősége: halászat, bálnavadászat, olaj- és gázmezők

1380: egybeolvadnak Dániával, 1814: Dániától kinyilvánítja függetlenségét, svéd fennhatóság alá kerül, 1905: svéd-norvég unió vége
Az ország földrajza elősegítette sok, egymástól eltérő dialektus kialakulását. A legelterjedtebb a nyugat-norvég dialektus, a dán uralom hatására dán-norvég keveréknyelv létrejötte.

DÁNOK

Erős a skandináv érzés, de egyszersmind a leginkább európaizált skandinávok. 

1380: nagy egyesülés, 1536: reformáció-> evangélikusok lesznek
Az EU-ban a dán életszínvonal a legmagasabb. 

A nyelv abból a közös skandináv nyelvből ered, amelyet a viking korszakban „dán nyelv”-ként ismertek.

Határozott hajlandóságot mutatnak az egyenlősdi iránt. Azonban a más kultúrájú bevándorló réteg betagozódásának problémája megmaradt.
SVÉDEK

Kulturális és nyelvi tekintetben a dánok és a norvégok a legközelebbi rokonaik. De a történelmi kötelék a finnekkel a legszorosabb. Ők maguk egy homogén népcsoport, de országukat több más etnikai közösséggel megosztják. 

1523: lutherizáció

Semleges ország, amely ezt közvetítői szerepre használta fel. Csoportérdekeiket hajlamosak az egyéni érdekek fölé helyezni. 
Svéd ajkú finnek a 16. században kerültek be a vendégmunkásként. Különleges alkotmányjogi státuszban és kulturális autonómiában van részük.

LAPPOK

A legnagyobb közösség Norvégiában él, de jelen vannak Svédországban, Finnországban és Oroszországban is.

Négy fő csoportra oszthatók:

1. tengeri lappok (Észak-Norvégia fjordjai)

2. folyómenti és tóparti lappok (svéd és finn Lappföldön)

3. erdei lappok (svéd Lappföld)

4. dombvidéki lappok (rénszarvastenyésztők)

A nyelvük az azonosságtudat legfontosabb jele. Kulturális autonómiáért küzdenek.
FINNEK
Urali eredetű finnugor nép. 1917-től független, 1809-ig Svédország része volt, utána Oroszország egyik fejedelemsége. Nem őrlődtek fel a svédek és oroszok között.

A 16. század folyamán szép számmal érkeztek svéd betelepülők, az ország egyik hivatalos nyelve lett így a svéd, a másik a finn.

Kultúrában nagy változások mentek végbe. A modern kultúra keveredik a régivel.

KARJALAIAK
Balti finn törzs, a finn-orosz határtól keletre, a Ladoga-tó környékén találhatóak. Autonóm köztársaságuk Oroszországhoz tartozik.

VEPSZÉK

Balti finnek családjába tartoznak. Szétszórt falvaik Karjala autonóm köztársaság területén helyezkednek el.
