Északnyugat-Európa etnikai földrajza.
ANGOLOK ÉS ALFÖLDI SKÓTOK
Az angol és a skót identitás egymásból él. A rómaiak távozása után beolvasztották őket a germán telepesek. Az alföldi skót népességben nagyobb volt a kelták aránya. A IX. század folyamán erőteljes dán és norvég invázió érte a szigetet. I. Kenneth skót király utódai elismerték az angol hűbérurak fennhatóságát, de Wales-szel és Cronwall-lal szemben eredményesebb ellenállást fejtettek ki. Ez segítette a skót „nemzeti” érzés kialakulását. 
Az angolok elleni háborúk a skót nemzeti öntudat kialakulását segítették. Azonban az angol nemzeti érzés erősödéséhez a franciák ellen viselt háborúk járultak hozzá. A XVI. Század a vallási reformáció időszaka volt, amely esemény minkét országban az elitet gazdagította az egyházzal szemben. Nem a nép követeléseiből adódott, hanem a királyi ház kezdeményezte, hogy növelje befolyását.
1603: I. Jakab néven a skóciai VI. Jakab foglalta el Anglia trónját, és azóta beszélünk „Nagy-Britannia királyáról”. A Brit-szigetek népeire együtt nyomták rá a keletkező brit identitás bélyegét. 

A Csatorna-szigetek lakói a normann örökség utolsó darabjai. Francia eredetűek, de hűségük az angol koronához 900 éve töretlen.
SKÓT-FELFÖLD ÉS A SZIGETVILÁG SKÓTJAI

Az emberek társadalmi helyzetét nem annyira vagyonuk, mint egy-egy klánhoz (nemzettség) való tartozásuk határozta meg. A „felföldi leszámolás” kísérlet volt egy egész nép elpusztítására, maga a gael nyelv áldozatul is esett ennek.
A mai skótok egy egységes nemzet, a „felföldi választóvonal” ma már puszta fikció. 

WALESIEK, CORNWALLIAK ÉS A MAN-SZIGETEK LAKÓI
Kelta népek, amelyek mind osztoztak a mindent átfogó brit identitásban. Ugyanakkor nem adják fel saját történelmi, közösségi öntudatukat. 
Wales és Cornwall a szentek országai voltak, a reformáció idején sokáig ellenálltak. A XIII. század folyamán Walest a protestantizmus helyi változatai hódították meg. 

Kitűnő szónokoknak tartják a walesieket, akár angolul, akár más nyelven beszélnek. Járatosak az angolban, de meg van a maguk ősi kelta nyelve. Büszkék erre, a nacionalizmus jelképe.

Cornwalli nyelv újjáélesztésének a reménye csak romantikus álom. 

A Man-szigetek lakói az egész Brit-szigetek egész területén megbecsült polgárokká váltak. Alattvalói, de nem alárendeltjei a brit kormányzatnak. 
ÍREK

Két fő történelmi közössége van a szigetnek, akiket csak a vallás különböztet meg. Ez olyan politikai labilitással jár, amelyre Nyugat-Európában semmilyen más példa nincs. A két közösség identitása annyira nyilvánvaló, hogy bármely oldal terroristái jól azonosíthatják egymást, mégsem lehet egyértelmű címkét ragasztani rájuk.
A protestáns közösség túlnyomó része skót eredetű, de vannak közöttük őshonos írek ivadékai is. 1800-ban egyesültek a Brit Birodalommal, 100 ír képviselő kapott helyet a képviselőházban, 28 a Lordok Házában, DE egyik sem volt katolikus.

Az ír nyelv túlélte a brit felsőbbség évszázadait. Minden iskolában tantárgy az ír nyelv. Az ír parlamentben a beszédeket írül kezdik el, de mikor elérkezik a pillanat, hogy valóban mondjanak valamit, átváltanak angol nyelvre.
